Follow by Email

Tuesday, February 28, 2012

The (California) Zodiac Killer-December, 1968

Liz had had a mad crazy year by the end of 1968 so when two teenagers were killed in their car shortly before Christmas in 1968 right there in sunny California, she made note of it but she wasn't the least bit concerned about it. However, once it became apparent that there was a serial killer on the loose, many in the state and in the nation watched and waited for the next victim, for an arrest, for news that the horror was over. Unfortunately, the news of an arrest never came and the Zodiac Killer was never apprehended. It was my interest in abnormal psychology that lead me to major in the subject and to decide that one day I would like to be a psychologist. Since I was roughly ten years old I have read novels about many of the world's most notorious murderers including the person known as The Zodiac Killer and I made note of the murders in the book because one might assume that a young female living in California with a killer on the loose would have at least noted it. 
'On the twentieth, just five days before Christmas, two teenagers were killed in their parked car right there in California. This was the first known Zodiac killing. So in addition to everything else that was going wrong, there was now a serial killer amongst us. This did not sit well with most in the state. I wasn’t particularly bothered by it but then again I had other things on my mind.'

So what were the crimes of The Zodiac Killer and how long did the terror last before it suddenly and without explanation stopped? Here is some information taken from
The Zodiac Killer was a serial killer who stalked parts of Northern California from December 1968 through October 1969. Through a series of cryptic letters he sent to the press and others, he disclosed his insanity which motivated the killings, offered clues to future murder plots and adopted the name Zodiac.
He took responsibility for murdering as many as 37 people, but police investigators confirmed that seven people were attacked by the Zodiac of which five died

December 20, 1968 - Jensen and Faraday

Betty Lou Jensen, 16, and David Arthur Faraday, 17, were parked at a secluded spot located on Lake Herman Road on the eastern side Vallejo, California.
Witnesses noticed the young couple huddled together in the front seat of Faraday's Rambler station wagon between around 10:15 and 11:00 p.m. Nothing about the couple seemed unusual to those who saw them, however by 11:15 the scene had taken a tragic turn.
They were discovered lying outside their bullet-riddled car. Betty Lou was found several feet from the car, dead from five gun shot wounds in the back. David was found next to the car. He had been shot at close range in the head, but was still breathing. He died while in route to the hospital.
Detectives had few clues to go on although there was an earlier confrontation in the same area. Bill Crow and his girlfriend were parked in the same place as Faraday and Jensen, but 45 minutes earlier. Crow told police that someone driving a white Chevy drove past them, stopped and backed up. For unknown reasons Crow sped away in the opposite direction. The Chevy turned around and followed the couple, but was unable to keep up after Crow made a sharp right turn at an intersection.
Two hunters also reported seeing a white Chevy parked at a gravel turn-around on Lake Herman Road. They approached the car but did not see the driver inside.

July 4, 1969 - Ferrin and Mageau

Darlene Elizabeth Ferrin, 22, and Michael Renault Mageau, 19, were parked at the Blue Rock Springs Golf Course in Benicia around midnight. The golf course was four miles from where Jensen and Faraday were gunned down.
A car pulled up behind the couple's car, blocking them from driving away. A man, who Mageau believed was a police officer, got out of his car with a bright flashlight which blinded the couple from being able to clearly see his face. As the stranger approached the driver's side of the car he immediately began shooting at the couple, firing five nine-millimeter rounds into the car. Both Ferrin and Mageau were shot.
The shooter turned to leave, but came back after hearing shouts coming from Michael. He fired four more times, one bullet hitting Michael and two striking Darlene, then got into his car and drove away.
Within minutes after the attack three teens found the couple and went for help. When authorities arrived both Ferrin and Mageau were still alive, but Ferrin died before reaching the hospital.
Michael Mageau survived the attack and was able to give a description of the shooter to authorities. He described the attacker as a short, heavyset white man, about 5' 8" and around 195 pounds.
The Call
At 12:40 a.m. an anonymous male caller contacted the Vallejo Police Department and reported the double murder. During the call he also said he was responsible for the Jensen and Faraday murders. Police traced the call and found it was made from a phone booth located just blocks from the police department and less than a mile from Darlene Ferrin's home.
The caller told police:
    "I wish to report a double murder. If you will go one mile east on Columbus Parkway to a public park, you will find the kids in a brown car. They have been shot by a nine-millimeter Luger. I also killed those kids last year. Good-bye"

The Zodiac Letters

On Friday, August 1, 1969, the first known Zodiac letters were received by three newspapers. The San Francisco Examiner, San Francisco Chronicle and Vallejo Times-Herald each received an almost identical letter written by a person who took credit for the attacks on the four teens. He also gave details about the murders and included one-third of a mysterious cipher in each letter.
The self-proclaimed killer demanded that the three letters be published on the front page of each newspaper by that Friday afternoon or he would go on a rampage and randomly kill a dozen people over the weekend. The letters were signed with a crossed-circle symbol.
The letters were published and efforts to untangle the messages in the ciphers began by authorities and citizens.
August 4, 1969
Police investigators stated publicly that they had doubts as to the authenticity of the letters in an attempt to get the killer to contact them again. The plan worked and on August 4 another letter arrived at the San Francisco Examiner.
The letter began with the words that have since haunted many involved in the case:
    Dear Editor This is the Zodiac speaking...
It was the first time the killer used the name Zodiac. In the letter the Zodiac included information which proved he was present during the murders and a message that his identity was hidden inside the ciphers.
August 8, 1969
A high school teacher and his wife cracked the 408-symbol cipher. The last 18 letters could not be decoded. The message read:
The fact that the code did not contain the killer's identity was a disappointment to the police, however some believe the letters can be rearranged (and three more letters added) to spell "Robert Emmet the Hippie."

More Murders - September 27, 1969 - Shepard and Hartnell

College students, Cecelia Ann Shepard, 22, and Bryan Calvin Hartnell, 20, were picnicking on a peninsula at Lake Berryessa near Napa, Ca. A man carrying a semiautomatic pistol and wearing a hooded costume approached the couple.
He told them that he was an escaped convict from a Montana prison where he killed a guard and stole a car and that he wanted money and their car to drive to Mexico.
The couple were cooperating fully with his demands, offering him money and the car keys and the three talked for awhile.
He instructed Shepard to hog-tie Bartnell with precut pieces of a clothesline that he supplied. He then tied up Shepard and told the couple, "I'm going to have to stab you people," and took out a long double-edged knife and stabbed Hartnell six times and Shepard ten times.
He left the couple for dead and walked casually back to Hartnell's car where he drew a crossed-circle symbol in black magic marker on the side of the car and the dates of the attacks in Vallejo.
A fisherman discovered the couple and called the police. Both victims were still alive, but it took over an hour for medical help to arrive. Shepard died two days later after lapsing into a comma. Hartnell survived and gave police a detailed account of the events as well as a description of the attacker.
The Call
At 7:40 p.m. an anonymous caller contacted the Napa County Police Department. He spoke to officer David Slaight in what was described as a low, monotone voice. He told Slaight:
    "I want to report a murder - no, a double murder. They are two miles north of park headquarters. They were in a white Volkswagen Karmann Ghia..." and ended the call with, "I'm the one who did it."
As in the Vallejo case, the call was traced to a phone booth just a few blocks from the police department.

October 11, 1969 - Paul Stine

San Francisco cab driver Paul Stine, 29, picked up a passenger in Union Square and drove to the wealthy area of Cherry Street and Nob Hill. It was there that the passenger shot Stine in the temple, killing him, then removed his wallet, car keys and carefully tore off a large portion of his shirt.
Three youngsters witnessed the event from a second floor window across from the parked taxi. They contacted the police and described the shooter as white male, 25 to 30 years old, stocky build and a crew cut.
An intensive manhunt was immediately launched, but somehow there was a mistake made as to the killers race and the police were searching for a black male. How this mistake was made was never reported and no one was ever apprehended for the crime.
It was later determined that police drove by a large white male fitting the original description who was just blocks from the shooting, but because of his race the police did not consider him a suspect.

October 14, 1969

The Chronicle received another letter from the Zodiac. A piece of Stine's blood soaked shirt was enclosed and the author referred to the Stine murder, saying the police failed to catch him because they did not search the area properly. He then pointed to his next intended victims, school children.

October 22, 1969

A caller identifying himself as the Zodiac contacted the Oakland Police Department and demanded on-air time on the Jim Dunbar television talk show with F. Lee Bailey or Melvin Belli, both famous defense lawyers. Belli appeared on the show and a call from someone saying they were the Zodiac came in while the show was being televised. He said his real name was Sam and asked that Belli meet him in Daly City. Belli agreed but the caller never showed. It was later determined that the call was a hoax and the imposter was a mental patient at the Napa State Hospital.

November 1969

On November 8 and 9, the Chronicle received two Zodiac letters. The first one was a 340-character cipher. The second letter was seven pages long and included another piece of Stine's shirt. In the letter he claimed the police had stopped and talked with him three minutes after he shot Stine. He also drew a schematic of what he referred to as his "death machine" which was made to blow up large objects such as busses.

December 20, 1969

Melvin Belli received a Christmas card at his home which included another piece of Stine's shirt. In the card the Zodiac claimed he wanted help from Belli, ending with:
    "Please help me I can not remain in control for much longer."
Attempts from Belli to get the Zodiac to contact him again were made, but nothing ever happened. Some speculate that the card was written during a moment of clarity, while others believe it was another attention-getting hoax on the part of the Zodiac.

March 22, 1970

On the evening of March 22, 1970, Kathleen Johns, who was eight-months pregnant, was on her way to meet her mother. She had her ten-month-old daughter in the back seat of the car. While on Highway 132 in San Joaquin County, west of Modesto, Johns pulled over after a driver pulled up along side her and indicated that something was wrong with her car. The driver pulled over and told Johns that her wheel was wobbling. He said he would tighten the wheel bolts, but instead loosened them, then returned to his car and drove off.
When Johns pulled away her tire fell off. The man in the car was not far ahead and backed up and offered Johns a ride to a gas station. She agreed, but became frightened when he failed to stop a several gas stations. The ride took over three hours of what Johns described as, "silent aimless driving around." She was able to escape with her child when the driver stopped at an intersection.
Johns fled across a field and hid until she saw the man drive away. She received help from a passerby and was taken to the local police department in Paterson. While at the station she saw a wanted poster with a composite sketch of the Zodiac and identified the person as the man who kidnapped her. Her car was later found gutted and burned.
Throughout the years, Johns' account of the night's events has changed from her original statement. Some question if she was really a victim of the Zodiac Killer because of the different versions she has told.
This was the last time anyone ever reported seeing the Zodiac.

April 20, 1970

The Zodiac sent a letter to the Chronicle which included a 13-character cipher, a diagram of a bomb he planned to use to blow up a school bus, and a statement that he was not responsible for the February 18, 1970, bombing of a police station in San Francisco. He ended the letter with a score "=10, SFPD=0".
This was interpreted by authorities as a count of how many people (10) the Zodiac had murdered.

April 28, 1970

A card was sent to the Chronicle with the words, "I hope you enjoy yourselves when I have my BLAST"along with the cross-circle symbol. On the back of the card the writer threatened to use his bus bomb if the Chronicle failed to publish the April 20 letter he sent detailing his plans to blow up a school bus. He also requested that people begin wearing Zodiac buttons.

June 26, 1970

A letter received at the Chronicle contained another 32-letter cipher. The author said he was upset that he had not seen people wearing Zodiac buttons. He took credit for another shooting, but gave no specifics. Investigators suspected it was the shooting death of Sgt. Richard Radetich a week earlier.
Also included was a Phillips 66 map of the Bay area. A clock-like face was drawn around Mount Diablo with a zero at the top, the number three on the right side, six on the bottom and a nine of the left side. Next to the zero he wrote,
    "is to be set to Mag.N".
The map and the cipher were supposed to give the location of a bomb he buried that was set to go off the following fall.
This letter was signed "=12. SFPD=0".

July 24, 1970

In this letter, also sent to the Chronicle, the Zodiac took credit for abducting Kathleen Jones four months earlier and described burning the car, a fact that only one local paper, the Modesto Bee, had printed.

July 26, 1970

In this next letter the Zodiac included his own twisted version of the song "I've Got a Little List"from Gilbert & Sullivan's musical, "The Mikado." In it he described how he planned to collect and torture his slaves. Also drawn on the letter was a giant crossed-circle, a score notation of "=13, SFPD=" and the words,
    "PS. The Mount Diablo Code concerns Radians + # inches along the radians."
In 1981, Zodiac researcher Gareth Penn figured out that when placing a radian angle over the map, it pointed to two locations where Zodiac attacks took place.

October 5, 1970

Three months had passed without any further communication from the Zodiac. Then a card written with cut-out letters from magazines and newspapers was sent to the Chronicle. The card bore 13 holes and indicated that there had been another Zodiac victim and that he considered himself "crackproof." Originally considered as a hoax, certain letter configurations and the phrase "crackproof" later reappeared in confirmed Zodiac letters, adding new authenticity to this one.

October 27, 1970

Paul Avery, the key reporter in the Zodiac case for the Chronicle, received a Halloween card which included a threat on Avery's life. The letter was posted in its entirety on the front page of the Chronicle and days later Avery received another letter urging him to investigate the similarities between the known Zodiac murders and the murder of college student Cheri Jo Bates years earlier.

A Step Back In Time - The Murder of Cheri Jo Bates

On October 30, 1966, Cheri Jo Bates, 18, was studying at the Riverside City College library annex until the library closed at 9 p.m. Investigators suspect that her Volkswagen parked outside the library was tampered with prior to her leaving the library. The distributor coil and the condenser had been pulled out and the middle wire of the distributor was disconnected. Police believe that when she tried to start the car the person who disabled it approached her and offered his help.
Somehow he lured her into a secluded dark driveway which sat between two empty houses, where police believe the two sat for about an hour and a half. The man later attacked Bates, beating her, slashing at her face and cutting her a total of 11 times, seven of which nearly decapitated her.
Clues found at the scene included a size 10 heel-print, a Timex watch with a torn seven-inch wristband displaying the time 12:23, fingerprints and a palm print, skin tissue underneath the victim's fingernails and hair and blood in her hands.
On November 29, 1966, two identical letters were sent to the Riverside Police and the Riverside Press-Enterprise by someone claiming to be responsible for killing Bates. The letters included a poem titled "The Cofession"[sic] which offered details of the murder that only the police and the killer knew about. The letters also included a warning that she was not the first or the last of his victims. Many believe the tone of the letter was very similar to that of the Zodiac letters mailed after the Vallejo murders.
In December 1966 a custodian at the Riverside City College discovered a poem carved into the underside of a folding desk. The poem, titled "Sick of living/unwilling to die" had a tone similar to that of the Zodiac as well as handwriting which looked like some found in the Zodiac's letters. Some believe the author, who signed the poem with the initials "rh" was describing the murder of Bates. Other theorize that the letter was written by a student who had unsuccessfully tried to kill themselves. However, Sherwood Morrill, one of California's top Questioned Documents examiners, was of the opinion that the true author of the poem was the Zodiac.
Six months after the murder of Bates three nearly identical letters were received by the Riverside Press, the Riverside police and Cheri Jo Bates' father. The letters all contained more postage than was necessary and two of the letters were signed with a symbol which looked like the letter Z next to the number three. The Zodiac letters sent in the 1970s all contained excessive postage, symbol-type signatures and the threat that more murders would follow.
The two letters received by the newspaper and the police read:

Bates' murder was never solved. The Riverside Police Department maintains that a local man was the key suspect, not the Zodiac, although the letters sent may have been written by him.

March 17, 1971

A letter was sent to the Los Angeles Times because as the writer put it, "they don't bury me on the back pages."
In the letter the Zodiac gave the police credit for making the Bates connection, but added that the police were still only finding the "easy ones" and that there were plenty more "out there."The letter included the score, "SFPD-0 (crossed-circle)-17+."
This was the only letter ever sent to the Los Angeles Times and the only one postmarked outside of San Francisco.

March 22, 1971

Chronicle reporter Paul Avery received a postcard thought to be from the Zodiac in which he took credit for the case of a missing nurse, Donna Lass, from the Sahara Hotel and Casino.
Lass was never seen again after treating her last patient at 1:40 a.m. on September 6, 1970. The following day her uniform and shoes, marked with dirt, were discovered in a paper bag in her office. Two calls were made, one to her employer and one to her landlord, by an unidentified caller who said Lass had a family emergency and had left town.
The postcard that Avery received included a collage made up of lettering cut from newspapers and magazines and contained a picture of an ad of the condominium complex known as Forest Pines. The words
    "Sierra Club", "Sought Victim 12", "peek through the pines", "pass Lake Tahoe areas, "round in the snow"
hinted at the location of where Lass' body could be found. A search in the area turned up only a pair of sunglasses.
Some believe the postcard was a forgery, perhaps the attempt of the real killer to make the authorities believe Lass was a Zodiac victim. However certain similarities such as the misspelling of Paul Avery's name ("Averly") and the use of a hole-punch had both become traits found in letters known to be from the Zodiac.
Although it did not appear that kidnapping was a pattern of the Zodiac, but rather spontaneous random murders, if in fact he was responsible for Johns' abduction then possibly Donna Lass could also be a victim of the Zodiac.
The mystery surrounding the case of Donna Lass was never solved, nor was her body ever located.
The Pines postcard was the last communication received from the Zodiac for three years. In 1974 he resurfaced although this time he dropped his opening line, "This is the Zodiac speaking" and the cross-circle symbol signature from the letters.

January 29, 1974

The Zodiac sent the Chronicle a letter describing the movie The Exorcist as "the best saterical comidy that I have ever seen." It also included a part of a verse from "The Mikado," a hieroglyph-type drawing and a threat that the letter had to be published or he would "do something nasty." His signature score changed to read "Me-37 SFPD-0".

May 8, 1974

The Chronicle received a letter from a "concerned citizen" complaining about the movie Badlands and asking the paper to stop advertising it. Although the Zodiac did not identify himself as the author of the letter, some felt the similarities of the tone and handwriting was unmistakably that of the Zodiac.

July 8, 1974

A complaint letter regarding the conservative Chronicle columnist, Marco Spinelli who used the pen name, "Count Marco" was received at the newspaper and ended the letter with:
    "Since the Count can write anonymously, so can I -- signed "the Red Phantom (red with rage)."
Some believe the Zodiac sent the letter, others do not. Doubting that the letters were really authored by the Zodiac, police detective David Toschi sent them to the FBI Laboratory who responded that the letters were probably prepared by the writer of the Zodiac letters. No other communication was received from the Zodiac for another four years.

April 24, 1978

A letter was sent to the Chronicle and given to reporter Duffy Jennings, Paul Avery's replacement after he went to work at the San Francisco Examiner. Duffy contacted Detective David Toschi, who had worked on the Zodiac case since the Stine murder and was the only remaining San Francisco Police Department (SFDP) investigator working the case.
Toschi turned the letters over to John Shimoda of the U.S. Postal Service crime laboratory to verify if the letters were authored by the Zodiac instead of giving them to the chief examiner for the Questioned Documents division of the SFPD. Why he made that decision is unknown, however Shimoda did verify that the letter was authored by the Zodiac. Four experts three months later declared the letter a hoax.
At that time Toschi was in the middle of a political battle and looking at possibly replacing the current chief of police. For all of those who adored Toschi, many just wanted him to go away. When it became known that the letters were a hoax, many pointed the finger at Toschi, believing he had forged the letter.
The suspicions about Toschi forging the Zodiac letter was based on an earlier incident involving columnist Armistead Maupin, who was writing a series for the Chronicle called, "Tales of the City,". He received a lot fan mail for the series and in an effort to verify that the letters were legitimate he became suspicious that Toschi had written some of them under fake names.
Maupin made the decision to do nothing about it at the time, but when the forged Zodiac letter surfaced, Maupin thought it was possible Toschi was responsible and reported the fake fan letters and his suspicions to Toschi's superiors. Toschi eventually admitted to writing the fan letters, but always denied the implications that he forged the Zodiac letter and insisted the rumors were politically motivated.
The Toschi incident is just one example of the many bizarre twists the Zodiac investigation has taken over the years. More than 2,500 suspects have been investigated without anyone ever being charged. Detectives continue to receive telephone calls weekly with tips, theories and speculation.
The case remains open in some jurisdictions, but the San Francisco Police Department has designated it unsolved and inactive.
And Liz wasn't worried? Yeah, well...Liz's world was pretty crazy at the time. Later on she has a more personal brush with a very infamous murderer who turned California upside down with his heinous crimes but you shall have to wait to see that event. In the meantime, I hope you enjoyed this small lesson on the Zodiac Killer.
                                       A Letter from Zodiac Killer:

Tuesday, February 21, 2012

The Beatles-Long Long Long

I am giving you a snippet with this one. It's late November, 1968, and Liz is listening to The White Album by the Beatles for the first time as she sits in Jack's tiny apartment above the shop:
'I did just that, fixing what I had to work with before diving into what I thought was the best Beatles album of all time. Most of the songs were absolutely brilliant. There was one song that I could only listen to for a moment before turning it, not because I didn’t like it, but simply because there was something about ‘Long Long Long’ that instantly broke open in me emotions that were not as dead as I had hoped. The words of the tune combined with the sleepy music and it was almost too much. I said nothing to Jack about this but after he had gone to bed I put the record player on the coffee table and onto the turn table I placed the second album, setting the needle down on track seven. In the darkness I let myself drift into memories I had forced myself again and again to block out.'

The Mama's and the Papa's-California Dreamin'

Because of circumstances I cannot explain here (you would have to read the book to get the full scoop), we are skipping ahead to November of '68 and we are going to play California Dreamin' which played at a perfect time in Liz's life one night as she was driving....
Remember how I told you we were going to start doing small parts without all the information attached? This is a good example. But it's a really good tune, right? Right.

Tuesday, February 14, 2012

The Chicago Riots-August 1968 (The Whole World Was Watching!)

This is going to be one of those times where I sort of give you pieces of the scene from the book so you get the drift of everything that was going on when Liz, Brian, and Julie went to Chicago without getting too much. This is something that is going to become more common the further along we get as the book gets more personal than factual. So, let's get started, shall we?
I already gave you guys the part that led up to Liz having the seed about Chicago planted in her pretty little head thanks to Abbie and why she decided to go. Of course, she had no idea it was going to be what it became. In the weeks leading up to the Democratic National Convention, there were rumors abound concerning the intentions of the little hippies who planned to descend upon the city and there were many people, high ranking people, who did NOT want them there at all. Not everyone knew about this. Not everyone knew that there were those going around telling people that the hippies planned to poison the city's water with LSD (What a fucking trip I'm sure that would have been...) or that attempts to keep everyone out started long before the convention itself. But Liz knew that the tides were turning when it came to protests in general. And I think (Yes, this is where the crazy writer tells you all that I cannot say for sure because I just didn't get this information as I was writing it) that she did know things had the potential to go wrong. So much around her was doing just that, after all, that she may have even expected it. Still, I don't think she realized just how wrong things had the potential of going....
'The following week everything in my life picked up. Abbie began calling about Chicago on an almost daily basis as road block after road block was put in front of the whole thing. The closer we came to the date, the more shit went wrong. Mayor Richard Daly refused to grant permits to the yippies or the MOBE for the parks. This set off a chain reaction and many of the performers who said they would show canceled. Among these stars was our very own Janis. The first week of August it seemed as if my only mission in life was to get her to reconsider but she would not budge. She told me it was too damned risky and if I had any sense I would stay home too. Shortly after the bands announced their withdrawal from the project, a group called The Hog Farm did the same. I had heard of The Hog Farm as they were one of the most notorious communes of the time and they could usually be counted on to appear at big events with anything they had to help. When they announced they would not come I thought Abbie was going to have a coronary. 
 “Well, kid,” He announced over the phone wire, “it seems everyone thinks that this is going to end in a massacre or something.”
I had my doubts as well. But I wouldn’t pull out. I was going to be there regardless of the consequences and if it came to a fight, so be it. I was ready for one. “What do you think?” I asked.
     He sighed. The whole thing was taking a toll on him. Thinking back on the ease with which we walked into the protest at the Pentagon, it was hard to imagine that anything that big had been so easy to pull off. “I think we’ve got to do this and if no one else can see that, fuck ‘em!”
       The festival technically did not start until August twenty fifth but Abbie asked if we could make it at least two days early so I could be in the loop about how things were supposed to go. He was renting an apartment for the week and he invited us to stay. It was a place to park our car, store our clothes, and take a shower. I accepted the invitation. Thursday morning, Brian, Julie, and I got into my car with clothes and a cooler and we set out for a city that Brian hoped to never see again. “We need a plan, Liz, in case shit goes wrong. It’s going to go wrong. I can feel that. Nothing good ever happens in Chicago.”
“That’s not necessarily true. Can’t you try to imagine only good things coming from this?”
     He looked at me and I had a familiar flutter in my stomach. I had forgotten how well he could read me. He knew that I was worried. “Can you?” When I said nothing he nodded. “So, about that plan…Don’t try to be a fucking hero. Both of you stick close to me. If something goes down let me handle it. You guys take off and get the car. It will be worse for everyone involved if you try to step in. If clubs are swinging, get the fuck out!” I said nothing but I knew there was no way I would let him take the heat. It wasn’t the way I did things and I think he knew that.
    While we were fighting traffic and time constraints to make it by Friday, the battle in Chicago had already begun. Apparently that afternoon a young American Indian hippie boy named Dean Johnson was shot dead near Lincoln Park by (you guessed it) the Chicago P.D. They said he pulled a gun on them. Of course, no evidence was ever found to support this claim. Within twenty four hours we would be just minutes from where he was killed fighting for the right to be in Lincoln Park. The festival started out ominous with that particular cloud over the event. It caused even more people to turn away, it caused an amount of devastation in Abbie that would prevail throughout the days, and it allowed us to take a look at what we were up against. I can’t think of anyone who liked what they saw.
      Friday morning we arrived at the address Abbie had given me. We were dirty, tired, and worried. We had all heard about the shooting on the radio. Abbie had just come in as well and one look at him told me that we were not the only ones who heard. “Man, what the fuck is wrong with these guys? He was a kid! What, seventeen, eighteen, something like that? A fucking kid, man! And they shot him…for what? Why are they all so goddamned afraid of us?” He demanded as he helped us bring our stuff in. Anita was standing close by shaking her head. It was a moment so surreal that I wondered later if it had happened at all. “We’re doing a memorial thing for him after we set up. What do you think?”
      “I think it’s a great idea. Someone needs to remember him and someone needs to have the balls to say what happened to him!” I was angry. Who wouldn’t be?
      We were allowed showers and a few hours of much needed sleep before being briefed on how everything was supposed to happen. “Tomorrow we are going to the park to hang out and have a good time but the festival doesn’t start until Sunday so that’s when we are putting everything up. Without a permit to be there we don’t have any choice on that one. We’re going to have a first aid area, balloons…I talked to a guy on the phone about renting a flatbed truck so we’ve got a stage. There’s going to be cops everywhere, Lizzy. I know that. Do you realize what you are walking into?”
     “Yeah. Chicago has made it clear since yesterday how they do shit around here. I know what I’m doing.”
     Abbie nodded. This was his way of telling me I still had time to back out. This was his way of telling me that this time would be different than anytime before it, that there was real danger here. I accepted all of that. If that was how it was going to be I would deal with it. “Let’s head down to the park and try to find Jerry. I haven’t seen that schmuck since I got here!”
      We walked, Abbie, Anita, Brian, Julie, and I from the apartment to the park like a posse. All of us were looking over our shoulders and there was no denying the tension that was in the air. It was like electricity. Abbie was entertaining us with some of the things he had heard that we were supposedly up to. “Hey, did you know that we are all putting acid in the water supply? Oh yeah. Like we would waste acid on these tight assed dick wads!”
     His words stopped when we got to the park and saw Jerry with a big ugly pig in his arms. “What the hell is that?” I asked.
      “I guess he decided to go through with it.” Anita said softly.
    “Go through with what? What the hell is he doing?”
   Abbie put his arm around me and pointed at Jerry and his new pet. “That is Pigasus, the official presidential candidate of the Yippie party. We expect he’ll be nominated on his charm alone.” He laughed at that and led me forward.
     Jerry was making a speech, announcing our “candidate” for the 1968 election and we were all getting a laugh out of it. The sight alone was hilarious but to hear the seriousness of his tone as he made campaign promises on behalf of Pigasus was hysterical. In the middle of this speech, we all heard a shout of, “Get Ruben!” as guys rushed toward him and five others.
    “What the fuck is going on?” I asked.
  “Plain clothes. Come on!”
    Abbie was going to try to talk to the plain clothes police officers and see what Jerry was being taken in on, but Brian spoke up and talked him out of it. Our mission for the rest of that day was to find out how much bail was for Jerry and the others and get them all out. It took hours but by midnight everyone was safely tucked away in the little apartment talking about the plans for Saturday while Jerry silently mourned the loss of Pigasus.
    Saturday was beautiful. The sun was shining, there was a wonderful breeze not unlike the ones that come through Frisco, and headquarters were unofficially opened up in Lincoln Park. Signs announcing the Festival of Life were being put up around town and torn down almost as quick but no one cared. By mid afternoon there were about two thousand people gathered in the park in a way that reminded me of the Be-In a year and half before. People played guitars and sang, everyone was smoking grass, and it seemed like every face I saw had a smile on it. I brought my camera and my tape recorder with me to capture everything and I got some great shots that days. I also got some insightful responses to the one question everyone would have: Why are you here? It all boiled down to a desire for peace and a frustration so bone deep that it was felt by an entire generation.
   Abbie had allowed a chemistry student to use the kitchen in the apartment to make hash cookies and the smell was too tempting to pass them up. I never figured out the amount of hash that this guy packed into those delicious honey cookies but it was enough to have all of us lying in the grass watching the sky above us. Brian, Julie, and I laughed more that day over things like the shape of the clouds and the faces around us than we ever had. By evening the effects were gone but the happy feeling remained. People began leaving and when the cops came in to clear us out that night only about half the people remained. Abbie decided that the cops could kick us out of the park but there were plenty of streets in Chicago. We set out protesting all around Lincoln Park and we kept at it for hours until the cops put a stop to that as well. Some of our group was clubbed, some arrested, but for the most part everyone was ok.
We awoke early the next morning to get to the park and get things ready. Abbie had us all gathered around so he could prepare us for the fact that, because of the night before, Sunday would probably not go as smooth as Saturday had. We all figured that and we moved on toward the park with our heads held high and our backs up straight. When we first arrived there was no one there. By the time we finished setting up the First Aid stand, hanging balloons from the trees, and setting up a Free Theater of sorts, the place was packed. Not with protestors but with cops, journalists, and photographers. When Abbie’s rented flatbed truck that was to be the stage arrived the cops refused to let it into the park. MC5, one of the few bands that hadn’t canceled, began playing on it while it sat in the grass and the cops responded by cutting off the power supply. Abbie was irritated beyond belief because there was no sense in any of it. The cops were being pricks without any provocation because they could be. Abbie decided to try once more to get the truck into the park but the cops blocked it. All of us watched this and saw the power struggle that the cops had turned it into. We were done. In a show of group unity we surrounded the cops who blocked the truck.
    Abbie was trying to negotiate like a civil person with these assholes but that did nothing. Instead of listening to him they began arresting people around them. Brian led Julie and I away from the crowd as people began shouting, “Pigs eat shit!” and the cops responded by calling everyone “fags” and telling all of us to go back where we came from. “This is where I came from!” Brian shouted suddenly. “Everyone see why I got the hell out?” People laughed. We sat down on the grass, a small group of us, and began singing. ‘My Country ‘Tis of Thee.’ This seemed to further enrage the self-called patriots with the badges and when guys who had not been around twenty minutes earlier threw bottles at the cops the shit was on! They came into the crowd beating anyone in their way and I, on instinct, went towards them while Brian fought to pull me back. “We’re getting the hell out of here now!” He shouted at me. But I couldn’t leave. I saw Abbie off to the side trying to talk to the police as if they were human beings. I could have told him that was pointless. But as I stood there looking at our leader and theirs I realized that we really were better off being us. Christ help us all if we ever became the people we saw coming towards us.
     Abbie broke away from the police and began coming toward the rest of us just as Brian managed to pull me away from the clutches of an angry copper. Bullhorns and walkie talkies had been destroyed all around us but Abbie’s remained intact and he used it like the Pied Piper to lead us away from the park. “Come on!” He shouted and we followed.
     I was stunned when reporters followed us to a nearby baseball diamond. I would have figured they would have never had the guts. I took a moment to turn around and snap a photo of the mess we were leaving behind and there they were asking questions as we walked. As if any of us knew what the hell was going on. Once we were at the diamond, Abbie wiped sweat from his brow and sighed. “Did anyone recognize the fuckers throwing shit?” Everyone shook their heads no. “That’s what I thought. I am almost positive they were fucking agents or plain clothes because I know most everyone who was at the park and I didn’t see those fuckers around until show time. Now they have the excuse to use violence. We don’t want that, man! I didn’t come here to lead everyone to a slaughter! We’ve just got to be cool and calm down. Let them do their thing. It doesn’t have to stop us from doing ours. Everyone understand?” We nodded. “Everyone ok?” Again, nods. “Well, let’s go back. I think Ginsberg stayed and he won’t know what the fuck to do if they get hostile.”
With that we turned around and headed back towards the madness. Sure enough, when we returned Ginsberg was there sitting in the grass chanting “Om” with a group around him. I liked Ginsberg and I loved the way he always seemed to handle bad situations. I couldn’t help but take his picture. He was a lamb amongst the lions in my mind. For the rest of the day everyone just sort of wondered around and as night approached people began lighting camp fires. Brian decided this was a good idea as the temperature was dropping and none of us brought anything warm to wear. Gathering the necessary materials, he made us a fire and others naturally gravitated toward it. We all sat around smoking as Abbie went from fire to fire urging everyone to form groups and stick together when the cops came, as we all knew they would. We knew that because of the shit that happened earlier the cops were going to be far more aggressive than the night before so when people began talking about exercising their right to the park and staying put, Abbie grew alarmed and tried to speak reason to everyone. “There is no reason for anyone to get hurt tonight and that’s what the fuck will happen if you try that. When they come, we’ll go. That’s it.”
       MOBE marshals came in and they were also helping Abbie on his quest to calm everyone down. All they got for their troubles was more hostility as people began shouting, “Fuck the marshals!”
   Just before curfew the cops came in and just as we thought, they were looking for a fight. The procession of police was led by a jeep with barbed wire in front and that told us all we needed to know about how this was going to go down. We were not given a chance to leave peacefully as cops marching behind the jeep came straight in tossing tear gas and clubbing anyone who got in their way. Thanks to Brian’s powers of maneuverability, Julie and I stayed out of the way. Ginsberg was still trying to keep people calm but it was too late. Both sides were mad as hell and ready to have it out. People were running onto other streets only to find that the streets were closed to traffic and squad cars were everywhere forcing people to stand behind barricades. We stood behind them for a while shouting things like, “Peace, now!” “End the war!” and of course, “Pigs!”. When officers without name tags began pulling people over the barricades and clubbing them we all split into two groups. Some of us south toward what was known as The Loop or west toward Old Town. Brian led us west, declaring it the best way to go. We were so exhilarated, confused, and pissed off that we were cracking jokes about the cops chasing us. “That fat bastard there,” Brian actually turned around to point at one, “will be dead of exhaustion before he catches us!”
     Later we would hear about the way that cops acted. They clubbed anyone they saw including Chicago residents, reporters, and, worst of all, medics in white coats who were clearly not out protesting. Just as Brian had predicted, the group that headed toward The Loop were scattered by cops who blocked off the bridge over the river. Those of us who headed west eventually broke up as we all tried our best to hide out for the night. While we were hiding out Abbie was once more working to get a permit that was again denied. The next day he told us how he compared the decision to keep people out of the park to ‘protect the city’ as a military tactic as dumb as the Trojans letting the Trojan horse through their gates and that nothing else compared with that stupidity. But he suspected, as we all did, that the city of Chicago from the mayor down to the street patrol knew exactly what the hell they were doing when they denied those permits and they wanted everything that happened because of it. 
     We made our way back to the apartment as light began to coat the city again. I was surprised that Brian said nothing about leaving. I got the impression that this had become personal for him. He wasn’t just out there fighting for what was right anymore. This was Brian McVie versus the city that haunted him and he would be damned if Chicago walked away the victor.
 Later that morning, shortly after our arrival at the park, Tom Hayden and a cat named Wolfe Lowenthal were arrested. A cat that we sort of knew through Abbie by the name of Rennie Davis organized a march to the police station. After the events of the previous night none of us were sure how that would go but Rennie negotiated with city leaders and everything was peaceful. It was the first light we had seen at the end of the tunnel since we got to that damned place. After protesting for a little while outside police headquarters, he then decided that we needed to go to Grant Park across from the Hilton Hotel where most of the delegates of the Democratic National Convention were staying. Every TV station seemed to have cameras and crews scattered around. It seemed like the perfect place to be and so we stayed there in Grant Park for the rest of the day forming a picket line and all. As night fell we knew that the cops would come after us just as they had in Lincoln Park and chase us off. Rennie was telling everyone to break up and head to Lincoln Park thinking it would be better if we were there. By that time there was about three thousand people gathered around in part because they wanted to see what the cops were going to do at curfew. It was a circus.
when the cops came in swinging at exactly eleven p.m. we were there. So many went out without a word but Brian was determined to stay so stay we did. The cops attacked with tear gas and smoke bombs before Brian came to his senses and once again we ran like hell to escape being caught. The convention opened that night with Daly giving his bullshit speech basically blaming all of us for what was going on in the streets. We only heard second hand accounts of what he said because we were too busy to catch the news that night. We were running for our lives. When at last we made it back to the apartment I was exhausted, drained, and I went right into our makeshift bed on the front room floor and slept like I couldn’t remember sleeping before.
     The next day many people were hiding out in the free theater, afraid of what might come. I didn’t make it to the park until later that afternoon and I was pleasantly surprised to see Bobby Seale there. He rarely made any anti-war appearances outside of California and when I saw him I went up to him and gave him a hug. “I can’t believe you came out, man!”
      He smiled at me and shook his head. “Little Lizzy, I’ve been watching the shit going down here and I’m mad as hell today.”
      A few minutes later, Jerry introduced him to the crowd gathered around and Bobby went up in front to make a speech unlike anything I had ever heard from him before. His anger was apparent when he said, “If a pig comes up to us and starts swinging a billy club and you check around and you got your piece you gotta down the pig in defense of yourself.” I was shocked because this was not the Bobby I knew. The Bobby I knew saw violence as an absolute last resort. He was not the sort of guy to get up and tell people to put bullet holes in cops. But even though I was surprised, I understood where he was coming from. What was going on around us was completely insane and it went against everything that America was supposed to be about. And yet it was allowed to go on with all of us portrayed as the bad guys at the end of it.
      We all went that day from Lincoln Park to the Chicago Coliseum where thousands of people were gathered for a rally. The rally went off without incident and after it was over we headed back to the park where we met up with people who had just been driven out of Lincoln Park for no reason. All of us united and went towards Grant Park. This was it. Enough had become enough and if they wanted a fight this time we would oblige. We all had the mind set that nothing was going to stop us and I think that is what got us through to a part of the park that was directly in front of the huge stone hotel where most of the government fools were camped out. We had absolutely no intentions of storming the hotel. That would have been going too far. Taking over a nearly empty university is one thing but a Hilton Hotel full of innocent people? No way in hell. We just wanted to get under the skins of the assholes inside. Brian, Julie, and I helped some guys build a makeshift stage and a few cats decided they would conduct a teach-in for the delegates inside that fancy building as TV crews watched. That night it was not the city police who came for us but rather the National Guard. We all felt as if that alone said we had accomplished what we set out to do. Nothing says annoyed like the National Guard.
     When we got in that night Abbie pulled me aside to tell me that he had been warned he would be arrested the next morning. “So get the hell out!” I declared. “I’ll help you pack. You’ll be out of the state before they realize you’re gone!”
     He laughed at me. “Fuck that! If they want me, let them come get me. I can’t fucking wait!”
   And they did. The next morning while Abbie and Anita were eating breakfast, the cops came in shouting at everyone to get down and not move. They took only Abbie, which shocked me. I offered to stay behind that day and help Anita get him out but she told me to go on. There was a rally, perfectly legal and all set up, at Grant Park. After we showered and had a bite to eat, Brian, Julie and I set off. The police attacked the rally that afternoon, once again without reason or provocation. It was the most frightening attack of the convention with cops actually chanting, “Kill! Kill!” before charging us. Rennie Davis had his back to the bastards when they attacked him, beating him so bad that he ended up in the hospital. We all made it to the end of the rally where we were given three options. We could follow a friend of Abbie’s that I knew only as Dillinger on a non-violent march to the amphitheater convention site, we could go home, or we could form our own groups. We should have gone home but we couldn’t. We followed Dillinger.
The cops tried like hell to keep us all from leaving the park. The insanity that we were witnessing was overwhelming. These men had lost their goddamned minds, if not their badges. Dillinger tried to negotiate as the National Guard joined the cops in their quest to keep us there like herded sheep. We were getting restless and for the first time I think we were all afraid. None of us could figure out their motive behind wanting us to stay there and there was a fear that the prediction of a massacre was not far fetched. At one point someone realized there was a gap in the guards and cops on the side of the park on Jackson Street Bridge and we all made a run for it. We ran like hell over that damned bridge and onto Michigan Avenue. It was only a mild reward to know that we were directly in front of The Hilton, closer than we had been the night before, and there were cameras everywhere. I wasted no time finding one and saying all I could about what I had seen from Chicago’s finest since the convention began. It should have been considered a tragedy for any American city to get away with what happened during those hot August days.
     “Dump the Hump!” I cried out along with others because it was he who had brought us all together in our anger and our hatred. A good man had died so that bastard could have the democratic nomination and he had become the most hated man in politics since June. The cops started clearing the avenue. At first everything was fine. The cops were arresting people and the people were going peacefully. Then the cops broke rank and began attacking people right in front of the cameras. As they came closer and closer to where the three of us stood I could hear people shouting, “The whole world is watching!” and I joined in. They were! This was going on live in America’s living room and at last everyone was going to see what the face of power really looked like. The cop that grabbed Brian came out of no where. All I remember is one moment Brian was beside me and the next moment he was being dragged and beaten to hell. I did the only thing I could do. I went after the bastard with the club. I was pounding my fist into any part of his body I could get a hold of and I felt none of the damage he was inflicting on me. I don’t know for sure what happened but he let Brian go and we ran like hell!
     I was hurting by the time we got to the car and we piled in, battered soldiers off to face the night. We did not bother getting our things out of the apartment. Julie, who was not hurt, jumped into the driver’s seat while Brian and I climbed into the back. I lay back there with Brian’s torn up body lying on mine. I was shaking so bad I didn’t think I would ever stop. My arm had taken the brunt of the cop’s club and it hurt like hell but I said nothing. I hadn’t been afraid while I was rushing to Brian and only anger had flowed through me when I was clubbed but now that it was over I think I realized how close we had all come to a terrible fate. And the whole world was watching. “You have to go to a hospital. You’re bad off, damn it!” I shouted at Brian. I was near to hysterics.
     “I’m not going to a hospital. I’m going home. That’s the end of it!” Brian declared.
    “Yes, Elizabeth?” He questioned.
   For a little while we all fell silent. What could we say? As I sat there, my face pressed against the glass, I wondered why. What had any of us done to deserve what we had put up with since Saturday? It wasn’t like we came for selfish reasons. Since Eric’s homecoming and Lonnie’s death neither Julie nor I had anyone dear to us left in the jungles of Vietnam. None of us in that car had brothers, lovers, friends, children, or fathers that might come home in wood boxes with a flag draped on top. Fueled by images of a war gone wrong, a war we did not belong in, every night on the news and every day in the papers we raged against the injustices of it all. And for what? To be beaten to hell by those who would have joined us had they not been trained to close their eyes?
    “Julie, let me see your matches.” Brian said softly. A moment later a book of matches were thrown with great force into the back seat. Julie was still in the mood to attack. I realized suddenly that Brian had a grip on my arm that was all but crushed and I winced as he turned it over inspecting it in the light of the match. “Liz, you need to go…”
     “To the hospital? I don’t think so. I’m going home. I am not going to a hospital and that’s the end of it.” I declared in mock tribute to his protest. I could be difficult too.
      “Are you hurt anywhere else?” He asked softly.
    “Does it matter? Look at you, Brian! Look at what they did! This whole thing was insane! The line between us and them is drawn in blood. I see that now. You try to cross it and that’s it, man. They will destroy us in the streets while our families watch on the evening news like it’s a fucked up television drama. We’re not winning this war against them anymore than they are winning their goddamned war in Nam!”
     “Hey, hey, hey, calm down, baby. We are winning this. You saw the television crews. This story is going to be huge and all of those who looked down on us, parents, teachers, they are going to see exactly what is going on here. Do you think mothers knitting socks for their boys at war or fathers waiting for their little girls to call from Frisco are going to stand for this? There is power in numbers, Lizzy, and if nothing else we have that. Don’t ever forget that.”'

So, there you have it...the gang's experience in Chicago. Was it a fucking bloody mess? Yep. Was the whole world actually watching? They might have been. But in the days, the weeks, the years to follow it seemed to mean very little. Abbie has often been portrayed as an instigator during the riots, encouraging people to go against the cops but I have read many first hand accounts that said otherwise and all of those that said he was inciting things seemed to come from cops. Guess who I was more inclined to believe. I portrayed him as I imagined he probably was during those days based on what I've read about the convention, about Abbie, and about the way he typically handled things. He didn't back down, he stood up for what he believed in, but he cared about those he was "leading" too. 
Because Chicago was full of madness, there is much one can find online about the events of those days. Youtube, our ever faithful pal, even has this taken at the protests in the park:
Real footage from the convention (no sound):
Abbie Talking about How He Thought the Protest would Go:

For those of you who have never heard this song, it was a tune by CSN (Crosby, Stills, and Nash...I don't believe Young was involved in this song, though I could be wrong) about the events in Chicago and the trail of the Chicago 8 (Later changed to the Chicago 7 when Bobby Seale was tried separately) :
Information on the riots taken from

Brief History Of Chicago's 1968 Democratic Convention

(Sources: "Miami and the Siege of Chicago" by Norman Mailer, Facts on File, CQ's Guide to U.S. Elections)
The 1968 Democratic Convention, held on August 26-29th, stands as an important event in the nation's political and cultural history. The divisive politics of the convention, brought about by the Vietnam war policies of President Johnson, prompted the Democratic party to completely overhaul its rules for selecting presidential delegates -- opening up the political process to millions. The violence between police and anti-Vietnam war protesters in the streets and parks of Chicago gave the city a black-eye from which it has yet to completely recover. The following is a brief history of the events leading up to the convention, the convention itself and the riots surrounding it.

Events Leading up the 1968 Convention Riots

The primary cause of the demonstrations and the subsequent riots during the 1968 Chicago convention was opposition to the Vietnam War. Young peace activists had met at a camp in Lake Villa, Illinois on March 23 to plan a protest march at the convention. Anti-war leaders including David Dellinger (editor of Liberation magazine and chairman of the National Mobilization Committee to End War in Vietnam) Rennie Davis, head of the Center for Radical Research and a leader of Students for a Democratic Society (SDS), Vernon Grizzard, a draft resistance leader, and Tom Hayden (also a leader of the Students for a Democratic Society) coordinated efforts with over 100 anti-war groups.
Groups related to this effort also planned events. Jerry Rubin (a former associate of Dellinger) and Abbie Hoffman (both leaders of the Youth International Party (YIPPIES) planned a Youth Festival with the goal of bringing 100,000 young adults to Chicago. They tried to get a permit from Chicago to hold a YIPPIE convention. The permit was denied, but the YIPPIES still came.
On March 31, President Johnson announced he would not seek re-election. Johnson's favorability ratings were in the mid-30% range and polls showed even less support for his Vietnam War policies (about 23%.) The announcement created uncertainty in the anti-war groups' convention plans. Many anti-war activists also became involved in the presidential campaigns of war opponents such as Sen. Robert Kennedy (D-NY), Sen. Eugene McCarthy (D-WI) and Sen. George McGovern (D-SD).
However, by early April there was much talk of Hubert Humphrey, Johnson's Vice President, running for the presidency. Humphrey officially entered the race on April 27th. Because of his close identity with the Johnson administration, the plans for demonstrations were not cancelled.
Other events preceding the 1968 Democratic convention contributed to the tense national mood. On April 4, civil rights leader Martin Luther King was assassinated and riots broke out throughout the country. (This included Chicago, where Mayor Daley reportedly gave a "shoot to kill" instruction to police.) On June 3, artist and cultural icon Andy Warhol was shot. Finally, on June 5th, presidential candidate Robert Kennedy (President John Kennedy's brother) was shot in the head after winning the California primary. He died the next day. There also were countless protests against the Vietnam war at this time. Student protesters effectively shut down Columbia University in April.

Attempts to Move the Convention from Chicago

Many Democrats were eager to move their national convention from Chicago to Miami, where the Republicans were to hold their nominating event. Democrats were concerned not only about the possibility of unruly protests, an ongoing telephone strike in Chicago threatened to cause logistical nightmares. The television networks also lobbied to move the event to Miami -- TV and phone lines already were installed at the Republican convention site. In addition, because of the phone strike in Chicago, television cameras would be limited to the hotels and the convention center -- new phone lines were needed to cover outside events. Any footage taken outside this area would have to be shot on film, which would require processing before it was broadcast.
Mayor Richard J. Daley would not let the convention leave Chicago. He promised to enforce the peace and allow no outrageous demonstrations. He also threatened to withdraw support for Humphrey, the apparent nominee, if the convention was moved. President Johnson also wanted to keep the convention in Chicago and is rumored to have said "Miami is not an American city."

The Convention

Humphrey came to Chicago with the nomination virtually sewn up -- he had between 100 and 200 more delegates than he needed, as well as the support of blacks, labor groups and Southern Democrats. However, he still felt his nomination was in jeopardy.
Humphrey was clearly seen as Johnson's man. President Johnson still had a grip over the convention, even going as far as to ensure states supportive of him received the best seats at the convention hall. But Johnson did not show up for the event.
Mayor Daley, who wanted Ted Kennedy to run for President, caucused his delegation of 118 the weekend before the convention and decided to remain "uncommitted." Humphrey also was at risk from the growing anti-war wing of the Democratic party. After vascillating between the pro-war policies of the Johnson administration and the anti-war policies of his opponents, Humphrey made it clear on CBS's Face The Nation the weekend before the convention he supported President Johnson's Vietnam policies.
Humphrey faced a major credentials fights. Delegations from 15 states tried to unseat Humphrey's delegates and seat anti-Vietnman delegates. Humphrey's forces won every fight. There also was manuevering behind the scenes at the Conrad Hilton (where the press and the Democratic party were staying) to try and get Sen. Ted Kennedy to run.
Sen. Dan Inouye (D-HI) gave the keynote address, but it was decidedly downbeat, with 10 of 13 pages devoted to what's wrong with the country. (Keynote speeches are usually upbeat affirmations of the party.)
The most contentious issue was Vietnam, and the debate on the minority "peace plank." The convention managers scheduled the debate for late (past prime-time) Tuesday night, but the peace delegates staged a protest and it was rescheduled for the next afternoon.
Debate was limited to one hour for each side and structured to prevent hostile exchanges. Rep. Phil Burton (D-CA) was the featured speaker in support of the peace plank, Sen. Edmund Muskie (D-ME) was the featured speaker in support of the Johnson-Humphrey language. After the Humphrey language was approved, the New York and California delegations began to sing "We Shall Overcome" and more delegations marched around the convention floor in protest. Television made it impossible for the convention planners to hide the protests of delegates favoring the peace plank. Even if planners tried to hide rebel delegations (such as New York and California) by placing them in the back of the convention hall and turning down their microphones, a camera and sound-man covering the floor could easily broadcast their protests across the nation.
During the debate on the peace plank, the worst day of rioting occurred outside the Amphitheater, in the so-called "Battle of Michigan Avenue."
Humphrey was nominated by Mayor Joseph Alioto of San Francisco. (His daughter is now running for Congress in California.) Sen. George McGovern was nominated by Sen. Abraham Ribicoff (D-MA), who shocked the convention by saying, "With George McGovern as President of the United States we wouldn't have Gestapo tactics in the streets of Chicago." Mayor Daley erupted in anger and shook his fist at Ribicoff. Most reports of the event also say Daley yelled an off-color epithet beginning with an "F," but accoriding to CNN executive producer Jack Smith, others close to Daley inist he shouted "Faker," meaning Ribicoff was not a man of his word, the lowest name one can be called in Chicago's Irish politics.
Humphrey easily won the nomination by more than a 1,000 votes, with the delegation from Pennsylvania putting him over the top.
On the last day, Thursday, the convention opened with a film tribute to Bobby Kennedy. Also, Mayor Daley printed up hundreds of "We Love You Daley" signs and orchestrated a pro-Daley demonstration in the convention to contrast with the negative image the city had gained during the course of the convention.
Humphrey chose Sen. Edmund Muskie (D-ME) to be his running mate. Julian Bond, the African-American civil rights activist, was nominated for Vice President, but withdrew because he was 28 years old, under the constitutional age (35) to hold the office.

The Riots

Outside the official convention proceedings, anti-war demonstrators clashed with 11,900 Chicago police, 7500 Army troops, 7500 Illinois National Guardsmen and 1000 Secret Service agents over 5 days.
The violence centered on two things: the Chicago police forcing protesters out of areas where they were not permitted to be; and protesters clashing with police, and their reinforcements, as they tried to march to the convention site.
The violence began Sunday August 25th. Anti-war leaders had tried to get permits from the city to sleep in Lincoln park and to demonstrate outside of the convention site. Those permit requests were denied, although the city did offer them a permit to protest miles away from the Amphitheater But the protesters were undeterred. When the park was officially closed, Chicago police bombed protesters with tear gas and moved in with billy-clubs to forcibly remove them from the park. Along with the many injuries to anti-war protesters, 17 reporters were attacked by police (including Hal Bruno, who was then a reporter for Newsweek and is now political director for ABC.) Throughout the convention, police would see the press as the enemy. Subsequent battles between police and protesters occurred nightly in Lincoln Park and Grant Park.
Also present that first night and throughout the convention were the famous Beat artists Allen Ginsberg and William Burroughs and French poet Jean Genet. Most events and protests featured speeches from Tom Hayden, Rennie Davis, Abbie Hoffman and Jerry Rubin.
The worst day of protesting was Wednesday, and was dubbed the "Battle of Michigan Avenue." Protesters were stopped in their march to the convention site and the media recorded graphic violence on the part of the Chicago police. Many innocent bystanders, reporters and doctors offering medical help were severely beaten by the police. Many hotels where the delegates were staying were affected by the riots. Fumes from the tear gas used by the police and "stink bombs" thrown by the protesters drifted into the buildings. (One of those affected was the Conrad Hilton, the headquarters for the Democratic party and the press.)
Another major clash occurred on the final day of the convention, when protesters tried once again to reach the convention center. They were twice turned away. A barricade was put up around the convention center to prevent anyone without credentials from entering the facility.
When the convention was finally over, the Chicago police reported 589 arrests had been made and 119 police and 100 protesters were injured. The riots, which were widely covered by the media, led to a government funded study to determine the cause of the violence. The study was led by Daniel Walker, a Democratic businessman from Illinois who would ran successfully for governor in Illinois in 1972. The study placed most of the blame on the Chicago police. Mayor Daley disagreed with the report and issued the Chicago police a pay raise.

The Aftermath

On March 20, 1969, a Chicago grand jury indicted eight police officers and eight civilians in connection with the disorders during the Democratic convention. The eight civilians, dubbed the "Chicago 8," were the first persons to be charged under provisions of the 1968 Civil Rights act, which made it a federal crime to cross state lines to incite a riot. David Dellinger was chairman of the National Mobilization Committee to End the War in Vietnam. Rennie Davis and Tom Hayden were members of the Students for a Democratic Society (SDS). Abbie Hoffman and Jerry Rubin were leaders of the Youth International Party (YIPPIES). Lee Weiner was a research assistant at Northwestern University. John Froines was a professor at the University at the University of Oregon. Bobby Seale was a founder of the Black Panthers.
The trial of the "Chicago 8" opened before Judge Julius Hoffman in Chicago on September 24, 1969. It was a circus. The defendents disrupted the trial and talked back to the judge. The defense attorneys repeatedly accused the judge of bias against them. Because of Seale's repeated courtroom outbursts, Hoffman had ordered him gagged and chained to his chair on October 29. When the restraints were removed on November 3, Seale resumed his outburts, calling Hoffman a "racist," a "facist" and a "pig." Seale's trial was severed from the other seven on November 5, 1969 when Hoffman declared a mistrial on the conspiracy charges and sentenced him to four years in prison for contempt.
The long "Chicago 7" case finally went to the jury on February 14, 1970. The next day Judge Hoffman convicted all 7 defendents, plus defense attorneys William Kunstler and Leonard Weinglass, of contempt of court. (Kunstler had told the judge the trial was a "legal lynching" for which Judge Hoffman was "wholly responsible.") The jury returned its verdicts on February 18, 1970. Froines and Weiner were aquitted. Dellinger, Davis, Hayden, Hoffman and Ruben were convicted of crossing state lines with intent to incite a riot and giving inflammatory speeches to further their purpose. They were fined $5,000 each, plus court costs, and given five years in prison.

There you have it, folks. The long and short of things. Eventually there will be a post about the trial that took place...all in due time. Did you feel like you were there as you went through this post? I must admit that with all the research I did to write it and knowing Liz quite well by the time I jotted all of it down, I did feel as if I were among those on the streets during those steamy days and nights. I must also admit that at one point as the Occupy Protests in New York were going on, I thought in my mind of the Chicago Riots and I feared that we would see a repeat of it. History so often has a way of repeating itself when no one learns from past mistakes.....

And the whole world was watching....